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PHẦN THỨ NHẤT
 LỜI NÓI ĐẦU
Thuế là nguồn thu chủ yếu của Ngân sách nhà nước, ( khoản thu Ngân sách từ thuế và phí chiếm hơn 90% ) nhằm đáp ứng nhu cầu chi cho quốc phòng, an ninh, giáo dục, y tế, nuôi bộ máy nhà nước. Ngoài ra nhà nước phải tiết kiệm để chi cho đầu tư phát triển cơ sở hạ tầng kinh tế- xã hội, chi cho các chương trình mục tiêu trọng yếu như xoá đói giảm nghèo, vệ sinh môi trường, giải quyết công ăn việc làm cho người lao động, phủ xanh đồi núi trọc, phòng chống các tệ nạn xã hội, phòng chống thiên tai, hoả hoạn, đầu tư cho phát triển kinh tế đối ngoại...... và các công trình phúc lợi công cộng ...
Từ năm 1997 đến năm 1999 Nhà nước đã thực hiện cải cách thuế bước 2, bằng cách ban hành các luật thuế mới, và sửa đổi bổ xung một số điều của các Luật thuế không còn phù hợp với thực tiễn. Đặc biệt là ngày 01/07/2007 Luật quản lý thuế có hiệu lực thi hành nó đã dần dần đi vào cuộc sống, ăn sâu vào tiềm thức của mọi người dân, các tổ chức, cá nhân, các doanh nghiệp đã dần tuân thủ theo pháp luật, và chấp hành sự quản lý của nhà nước về thuế.

Qua 10 năm thực hiện chính sách thuế mới, nhằm khuyến khích phát triển sản xuất tháo gỡ khó khăn cho các doanh nghiệp, công tác quản lý thuế cũng được cải tiến một bước. Đó là các doanh nghiệp tự kê khai, tự tính thuế, tự nộp thuế dưới sự kiểm soát của cơ quan thuế. Với cơ chế đó tức là nhà nước đã đề cao vai trò tự giác thực hiện nghĩa vụ nộp thuế của các doanh nghiệp và các nhà sản xuất kinh doanh quyền tự chủ của họ cũng được đề cao, các doanh nghiệp và các nhà sản xuất kinh doanh đã hoàn toàn chủ động trong hoạt động sản xuất kinh doanh của mình, hàng tháng, hàng quí, căn cứ vào tình hình sản xuất kinh doanh thực tế của từng đơn vị chủ động tự kê khai, tự đăng ký, tự nộp thuế tại Kho bạc nhà nước các cấp. Với cơ chế này tạo ra mối quan hệ bình đẳng giữa người nộp thuế với cơ quan quản lý thu thuế. Nguồn thu ngân sách nhà nước ổn định và vững chắc hơn, Luật thuế GTGT mới ra đời nên vẫn những hạn chế thiếu sót như hệ thống thuế vẫn chưa đồng bộ, phù hợp với cơ chế thị trường, chính sách thuế vẫn còn những điểm quy định chưa chặt chẽ, tạo kẽ hở cho các tổ chức, cá nhân lợi dụng gian lận thuế.


Bên cạnh những doanh nghiệp làm ăn có hiệu quả thực hiện tốt chính sách thuế làm tốt nghĩa vụ nộp thuế cho nhà nước. Thì thực tế vẫn còn một số doanh nghiệp không nhỏ, làm ăn phi pháp trái quy định của pháp luật, đó là gian lận thương mại, khai man trốn lậu thuế, thành lập doanh nghiệp “Ma” để mua bán hoá đơn trái phép; lập chứng từ khống, hoá đơn giả để nhằm chiếm đoạt tiền của nhà nước, làm thất thu cho ngân sách nhà nước gây bất bình trong nhân dân tạo môi trường cạnh tranh không lành mạnh, làm mất lòng tin của nhân dân đối với các chính sách thuế, hạn chế của sự phát triển của nền kinh tế, gây khó khăn cho công tác quản lý của ngành thuế và các cơ quan chức năng liên quan. Đặc biệt một số doanh nghiệp đã lợi dụng kẽ hở của pháp luật và chính sách thông thoáng của Nhà nước trong việc khuyến khích sản xuất hàng hoá xuất khẩu đổi mới công nghệ, kỹ thuật, thu hút nhiều lao động từ khu vực nông thôn và chính sách ưu đãi về thuế đối với sản phẩm do nông dân sản xuất và thuế xuất khẩu để gian lận thương mại, lập chứng từ giả, lập hồ sơ khống để được hoàn thuế giá trị gia tăng chiếm đoạt tiền thuế từ Ngân sách nhà nước. Đối với những trường hợp này khi phát hiện phải xử lý nghiêm minh để giữ gìn kỷ cương phép nước, đảm bảo tính công bằng giữa các thành phần kinh tế, làm gương cho các doanh nghiệp cố ý làm trái pháp luật.

Là một cán bộ ngành thuế và đã được công tác tại đội Nghiệp vụ - Dự toán Chi cục thuế huyện Kỳ Sơn, xuất phát từ ý nghĩa thực tiễn, kết hợp với lý luận và vốn kiến thức đã tiếp thu trong quá trình học lớp quản lý hành chính nhà nước chương trình chuyên viên tại trường chính trị tỉnh Hoà Bình. Tôi mạnh dạn đưa ra một tình huống đã xảy ra trong công tác hoàn thuế giá trị gia tăng trên địa bàn huyện K và đưa ra phương án giải quyết, những phương pháp quản lý thu thuế nhằm góp phần nhỏ bé của mình vào việc hoàn thiện hệ thống chính sách pháp luật về thuế, tăng thu cho ngân sách nhà nước.

Cũng trong bài viết này tôi xin chân thành cảm ơn các thầy, cô giáo, của trường Chính trị tỉnh Hoà Bình đã không quản ngại thời gian, nhiệt tình, nhiệt huyết truyền đạt  những vốn kiến thức lý luận cơ bản về Quản lý nhà nước cho tôi và giúp đỡ tôi hoàn thành tốt bài viết tiểu luận tình huống này.

Do kinh nghiệm còn thiếu, lý luận chưa chặt chẽ, chưa sắc bén, không thể  tránh khỏi những sai sót, khiếm khuyết, kính mong được sự giúp đỡ, đóng góp quý báu của các thầy, cô giáo và bạn đồng nghiệp trong cơ quan.

PHẦN THỨ II
NỘI DUNG CHÍNH
I/ MÔ TẢ TÌNH HUỐNG:

Công ty TNHH T là doanh nghiệp tư nhân, đóng trên địa bàn Huyện K. Được sở kế hoạch đầu tư tỉnh H cấp giấy phép kinh doanh số: 25.02.000235 , được phép kinh doanh khách sạn, nhà nghỉ, kinh doanh ăn uống, Doanh nghiệp đã đăng ký nộp thuế theo phương pháp khấu trừ. Tháng 3 năm 2007 Công ty tiến hành xây dựng cơ bản với tổng dự toán công trình là 10.000.000.000 đồng. đến tháng 4 năm 2008 công trình cơ bản hoàn thành. Hàng tháng Công ty vẫn thực hiện kê khai thuế đầu vào đầy đủ, đến tháng 5 năm 2008 Công ty kê khai số thuế đầu vào luỹ kế (-600.000.000 đồng) . đến tháng 6 năm 2008 Công ty làm hồ sơ xin hoàn thuế Giá trị gia tăng đầu vào với số thuế xin hoàn là 600.000.000 đồng
Khi nhận được hồ sơ hoàn thuế GTGT của Công ty TNHH T Chi cục thuế đã kiểm tra hồ sơ và gửi hồ sơ lên Cục thuế tỉnh H, để Cục thuế ra quyết định hoàn thuế đồng thời chi cục thuế huyện K báo cáo Uỷ ban nhân dân huyện K. Để tạo điều kiện cho Công ty TNHH T sớm đi vào hoạt động kinh doanh, Chi cục thuế đã làm thủ tục hoàn thuế cho doanh nghiệp và kiểm tra sau.
Ngày 12 tháng 07 năm 2008 Chi cục trưởng chi cục thuế K ra quyết định số 72/QĐ-CCT  thành lập đoàn kiểm tra đến kiểm tra tại Công ty TNHH T
Thành phần gồm:

1/ Đồng chí đội trưởng đội kiểm tra Chi thuế làm trưởng đoàn.
2/ 02 đồng chí cán bộ đội kiểm tra thành viên

3/ Đồng chí đội trưởng tổ Nghiệp vụ - Dự toán là thành viên

Nội dung kiểm tra

Kiểm tra toàn bộ quá trình xây dựng cơ bản, hoá đơn chứng từ của vật tư vật liệu, hàng hoá dịch vụ mua vào của công trình liên quan đến số thuế xin hoàn.
Thời gian kiểm tra từ ngày 15 đến ngày 19 tháng 07 năm 2008
Sau khi kiểm tra đoàn kiểm tra đã phát hiện ra 100.000.000 đồng tiền thuế Giá trị gia tăng đầu vào hoá đơn chứng từ không hợp lý cụ thể là Công ty đã mua hoá đơn khống của một công thành lập để mua bán hoá đơn bất hợp pháp đã bỏ trốn mất tích (Cơ quan pháp luật Nhà nước đã kết luận và thông báo) và đã được cơ quan thuế thông báo toàn quốc nhứng số hoá đơn không còn giá trị sử dụng. Và một số hoá đơn chứng từ khống ( những hoá đơn này mua hàng hoá dịch vụ không dùng cho xây lắp công trình và không dùng cho Doanh nghiệp ). Đoàn kiểm tra đã lập biên bản và báo cáo Chi cục trưởng chi cục thuế K
Từ những sự việc trên Chi cục trưởng chi cục thuế căn cứ vào Điều 13 Nghị định số 98/2007/NĐ - CP ngày 07 tháng 06 năm 2007 của chính phủ Quy định về xử lý vi phạm pháp luật về thuế và cưỡng chế thi hành quyết định hành chính thuế.   ngày 28 tháng 07 năm 2008 Chi cục trưởng chi cục thuế huyện K đã ra Quyết định số 74/QĐ-CCT 

+ Thu hồi 100.000.000 đồng đã hoàn cho Công ty TNHH T, nộp Ngân sách Nhà nước
+ Phạt Công ty TNHH T về vi phạm hành chính trong lĩnh vực thuế là 5.000.000 đồng

+ Phạt hai lần số thuế mà Công ty TNHH T trốn lậu là 200.000.000 đồng 

-  Chi cục trưởng Chi cục thuế huyện K đã tham mưu cho Chủ Tịch huyện ra  quyết định số 82/ QĐ-UBND ngày 24/07/2008 của Uỷ ban nhân huyện : Xử phạt vi phạm hành chính đối với Công ty TNHH T là 10.000.000 đ, và thu hồi giấy phép đăng ký kinh doanh của Công ty.

Khi nhận được hai quyết định trên Công ty TNHH T đã làm đơn khiếu nại nên Uỷ ban nhân dân Tỉnh và Cục thuế Tỉnh H, với nội dung tóm tắt sau: đoàn kiểm tra của chi cục thuế huyện K đã xuất toán số tiền thuế 100.000.000 đồng của Công ty TNHH H là sai, Ông chủ Tịch uỷ ban nhân dân Huyện K và Ông Chi cục trưởng Chi cục thuế huyện K đã lạm dụng quyền chức xử lý vi phạm về thuế sai thẩm quyền quy định của pháp luật, pháp lệnh hiện hành. Đề nghị uỷ ban nhân dân Tỉnh và Cục thuế Tỉnh H xem xét giải quyết.

Khi nhận đựơc đơn khiếu nại của Công ty TNHH T Cục thuế tỉnh H đã tham mưu cho Uỷ ban nhân dân Tỉnh thành lập đoàn kiểm tra chuyên ngành. Vì liên quan đến quyết định của chủ tịch Huyện, nên ngành Thuế không đơn phương giải quyết được mà phải có sự chỉ đạo của tỉnh. Uỷ ban nhân dân tỉnh H đã thành lập đoàn kiểm tra, đồng ý với sự tham mưu của cục thuế tỉnh H. Kết quả kiểm tra ra sao? nguyên nhân dẫn đến tình trạng trên, chúng ta trông chờ vào sự thanh thiên bạch nhật của đoàn kiểm tra, song sự việc trên cũng cần phải phân tích làm rõ mọi vấn đề nảy sinh.     

II/ XÁC ĐỊNH MỤC TIÊU XỬ LÝ TÌNH HUỐNG.
Trong những năm gần đây một số Doanh nghiệp đã lợi dụng sự thông thoáng của luật thuế, luật doanh nghiệp của nhà nước làm ăn bất chính gây nên sự bất bình đẳng giữa các thành phần kinh tế, giảm lòng tin của nhân dân đối với chính sách pháp luật của Đảng và Nhà nước, một số cán bộ kém hiểu biết, sa sút  về phẩm chất, đã lạm dụng quyền hạn của mình để sử lý không đúng thẩm quyền gây khiếu kiện vượt cấp. Đặc biệt là vấn đề hoàn thuế khống nhằm chiếm đoạt tiền thuế từ Ngân sách nhà nước, vấn đề hết sức nhức nhối của các nhà quản lý, chúng ta cũng cần giải quyết những nguyên nhân nảy sinh trong quá trình thực hiện nhiệm vụ, để tạo ra sự phát triển, cạnh tranh, lành mạnh của các thành phần kinh tế, tăng thu cho Ngân sách nhà nước, tạo ra niềm tin của nhân dân đối với chính sách pháp luật của Đảng và nhà nước.

Nguyên nhân nảy sinh vấn đề cần giải quyết như tình huống trên chúng ta cần giải quyết và xử lý đúng.

III. PHÂN TÍCH NGUYÊN NHÂN VÀ HẬU QUẢ

1/ Định hướng phân tích 

 

Phân tích sự việc trên ta thấy, vì lý do gì mà Công ty TNHH T đã làm thủ tục hồ sơ xin hoàn Thuế GTGT, đã được hoàn nhưng lại bị thu hồi số tiền 100.000.000 đồng, nguyên nhân Công ty TNHH T phải nhận quyết định xử phạt vi phạm hành chính của Uỷ ban nhân dân  huyện và Chi cục Thuế huyện K  số tiền phạt là 215.000.000 đ xong còn bị thu hồi giấy phép đăng ký kinh doanh đối với một Công ty TNHH T vẫn chưa đi vào hoạt động chính thức thật đáng buồn. 
Sau khi Công ty TNHH T Đã làm thủ tục hồ sơ xin hoàn thuế GTGT đã gửi hồ sơ cho Chi cục thuế huyện K theo đúng thời gian qui định. Chi cục đã chuyển hồ sơ lên cục thuế tỉnh và ra quyết định hoàn trước kiểm sau Trong khi kiểm tra hồ sơ hoàn thuế GTGT của Công ty TNHH T thì Chi cục Thuế huyện K  đã phát hiện dấu hiệu vi phạm của Công ty TNHH T về một số chứng từ hoá đơn, Chi cục đã tổ chức xác minh lại những hoá đơn này cụ thể như sau: các doanh nghiệp X,Y,Z… đã cung cấp hoá đơn cho Công ty T, theo báo cáo của các Doanh nghiệp X,Y,Z … thì Công ty T không mua hàng hoá, dịch vụ ở đây mà chỉ đến đặt vấn đề mua hoá đơn đỏ nhằm lấy số thuế đầu vào để hoàn.
Sau khi đoàn kiểm tra của Uỷ ban nhân dân Tỉnh H xuống kiểm tra, tại Công ty T ở huyện K với các kết luận như sau:

a/ Xét về mức độ vi phạm của Công ty TNHH T  và thẩm quyền sử phạt vi phạm hành chính của Ông chủ Tịch Uỷ ban nhân dân huyện K ta thấy như sau:

- Công ty TNHH T đã lợi dụng kẻ hở của luật và không tôn trọng pháp luật đã  liên kết với các Doanh nghiệp khác để  lập các chứng từ khống, để rút tiền của Ngân sách nhà nước thông qua con đường hoàn thuế VAT bị xử lý vi phạm là đúng.

- Song quyết định số 82/ QĐ-UBND ngày 24/07/2008 của Chủ tịch Uỷ ban nhân dân Huyện K thì chưa đúng thẩm quyền.

+ Theo qui định của pháp lệnh xử phạt vi phạm hành chính ngày 02/07/2002 của Uỷ ban thường Vụ Quốc hội có qui định tại khoản 2 Điều 29  chương 4 pháp lệnh này thì thẩm quyền Chủ Tịch huyện được phạt vi phạm hành chính đến 20.000.000đ. Trường hợp tước quyền sử dụng giấy phép do cơ quan nhà nước cấp trên cấp thì chủ Tịch Uỷ ban nhân dân huyện ra quyết định đình chỉ hành vi vi phạm và đề nghị cơ quan Nhà nước có thẩm quyền thu hồi giấy phép. Trong trường hợp này theo kết luận của đoàn kiểm tra, ông Chủ Tịch Uỷ ban nhân dân huyện K xử phạt vi phạm hành chính bằng tiền 10.000.000đ là đúng pháp luật. Còn việc chủ tịch huyện K quyết định thu hồi giấy phép đăng ký kinh doanh của Công ty T là sai thẩm quyền vì giấy phép đăng ký hoạt động kinh doanh của Công ty T do Uỷ ban nhân dân tỉnh cấp.

b/ Xét đến quyết định của Chi cục Trưởng Chi cục Thuế huyện K đoàn kiểm tra kết luận như sau:

- Đoàn kiểm tra của Chi cục thuế huyện K xuất toán 100.000.000 đồng tiền thuế đầu vào của Công ty T là đúng

- Ông Chi cục Trưởng Chi cục Thuế huyện K ra quyết định thu hồi số thuế đã hoàn nhưng bị xuất toán 100.000.000 đồng là không đúng thẩm quyền vì Ông Chi cục trưởng chi cục thuế không có thẩm quyền ra quyết định hoàn thuế GTGT, mà Ông Cục trưởng cục thuế mới có thẩm quyền ra quyết định hoàn thuế ( Cấp nào có quyền ra quyết định hoàn thì cấp đó mới có quyền ra quyết định thu hồi ) ở cấp chi cục thuế không có tài khoản hoàn thuế GTGT.

- Ông Chi cục trưởng Chi cục Thuế huyện K xử phạt Công ty T về vi phạm hành chính trong lĩnh vực thuế số tiền 5.000.000đ là đúng  thẩm quyền vì theo điểm b mục 3 Điều 18 của Nghị định Số 98/2007/NĐ-CP ngày 07 tháng 06 năm 2007 của Chính Phủ Quy định về xử phạt hành chính trong lĩnh vực thuế “ Chi cục trưởng chi cục thuế trong địa bàn quản lý của mình có quyền phạt tiền đến 10.000.000 đồng 
- Về quyết định của Ông Chi cục trưởng Chi cục thuế huyện K xử phạt vi phạm hành chính đối với Công ty T số tiền bằng 2 lần số thuế mà Công ty ẩn lậu là sai. Vì theo qui định tại điểm 2 điều 20 luật Thuế VAT.

Ngày 10 Tháng 5 Năm 1997 và được bổ xung tháng 12 năm 2003  của Nước cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam quy định thẩm quyền của Chi cục trưởng chi cục Thuế nếu áp dụng hình thức phạt từ một đến năm lần số thuế gian lận , theo quy định điểm 3 điều 19 của luật này, thì Chi cục thuế phải gửi hồ sơ sang cơ quan có thẩm quyền để xử lý theo qui định của pháp luật.

c/ Đoàn kiểm tra của Tỉnh H đã căn cứ vào khoản 4 Điều 108 của Luật quản lý thuế như sau:

· Người nộp thuế có một trong các hành vi trốn thuế, gian lận thuế sau đây thì phải nộp đủ số tiền thuế theo quy định và bị xử phạt từ 1 đến 3 lần số thuế trốn:

“4. Sử dụng hoá đơn, chứng từ bất hợp pháp để hạch toán hàng hoá, nguyên liệu đầu vào trong hoạt động phát sinh nghĩa vụ thuế làm giảm số tiền thuế phải nộp hoặc làm tăng số tiền thuế được miễn, số tiền thuế được giảm hoặc tăng số tiền thuế được khấu trừ, số tiền thuế được hoàn;”

Cơ sở kinh doanh có hành vi gian lận trong kê khai khấu trừ thuế, hoàn thuế không được khấu trừ, hoàn thuế đối với số thuế GTGT kê khai gian lận trường hợp đã được cơ quan thuế giải quyết hoàn thuế thi cơ quan thuế phải thu hồi số thuế GTGT gian lận đã hoàn 

+ Không được khấu trừ , hoàn thuế đối với số thuế VAT  kê khai số thuế gian lận. 

+ Bị xử lý vi phạm về hành vi gian lận thuế theo qui định hiện hành. 

+ Không được cơ quan thuế giải quyết hoàn thuế VAT đối với số thuế đề nghị hoàn, ghi trong hồ xơ xin hoàn thuế. Trường hợp đã được cơ quan thuế giải quyết hoàn thuế thì cơ quan thuế phải thu hồi số thuế VAT đã hoàn .

+ Số thuế VAT của hồ sơ đề nghị hoàn thuế sau khi đã loại trừ số thuế VAT kê khai gian lận, cơ sở sản xuất kinh doanh phải kết chuyển sang kỳ kê khai nộp thuế sau để bù trừ vào số thuế VAT phải nộp .

+ Không được xem xét hoàn thuế trong thời gian 12 tháng kể từ khi cơ quan thuế phát hiện cơ sở kinh doanh có hành vi gian lận thuế. Hết  thời hạn 12 tháng nếu cơ sở kinh doanh đã khắc phục hậu quả, có ý thức chấp hành tốt qui định của luật thuế, thì cơ quan thuế sẽ xem xét giải quyết hoàn thuế cho số thuế VAT đầu vào chưa được bù trừ hết. Trường hợp cơ quan thuế thanh tra, kiểm tra định kỳ tại cơ sở  kinh doanh, phát hiện cơ sở kinh doanh có hành vi gian lận về thuế nêu trên cũng bị xử lý theo qui định tại điểm này.

Các hành vi sau đây được coi là hành vi gian lận trong kê khai nộp thuế, hoàn thuế.

- Sử dụng hoá đơn, chứng từ không hợp pháp bao gồm hoá đơn in giả, hoá đơn khống ( không bán hàng hoá dịch vụ) v v v... lập khống bảng kê hàng hoá mua vào của các đối tượng được khấu trừ thuế VAT theo tỷ lệ phần %, lập giả chứng từ nộp Thuế VAT khâu nhập khẩu để gian lận trong kê khai nộp thuế, hoàn thuế VAT.

+ Các hành vi gian lận khác nhằm chiếm đoạt tiền Thuế từ Ngân sách nhà nước. 

+ Còn một số điểm trong phần này tôi chưa nêu hết.

+ Căn cứ vào điểm trên. Kết luận của đoàn kiểm tra như sau:
* Vẫn phải truy thu số thuế gian lận trong việc hoàn thuế VAT của Công ty T là 100.000.000đ giữ nguyên theo quyết định của Chi cục thuế huyện K  yêu cầu Công ty T phải nộp đủ số thuế VAT của Công ty T đề nghị hoàn thuế VAT là 100.000.000đ vào ngân sách nhà nước và bổ xung quyết định yêu cầu cơ quan thuế huyện K đình chỉ xét duyệt hồ xơ đề nghị hoàn thuế VAT của Công ty T là 12 tháng kể từ Ngày 01 Tháng 08 Năm 2008 trở đi.

+ Qua phân tích trên, ta thấy lỗi từ hai phía về phía Công ty  T: Đã lợi dụng sự kém hiểu biết hoặc hiểu biết nhưng hám lợi của một số doanh nghiệp để lập chứng từ, hồ sơ khống để được hoàn thuế giá trị gia tăng.

- Lợi dụng sự ưu đãi của nhà nước, tại tiết a điểm 1 mục I phần D của thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 09 tháng 4 năm 2007 Hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ- CP ngày 10/12/2003; Nghị định số 148/2004/NĐ-CP ngày 23/7/2004 và nghị định số 156/2005/NĐ-CP ngày 15/12/2005 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế GTGT và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế giá tri gia tăng. quy định Đối tượng và trường hợp được hoàn thuế GTGT như sau:
“ Cơ sở kinh doanh trong 3 tháng liên tục trở lên ( không phân biệt niên độ kế toán ) có số thuế đầu vào chưa được khấu trừ hết
Số thuế được hoàn là số thuế đầu vào chưa được khấu trừ hết của thời gian xin hoàn thuế. Trường hợp này áp dụng cho cả cơ sở kinh có đầu tư mới, đầu tư chiều sâu”.

Ví dụ:  Công ty T kê khai thuế GTGT có số thuế GTGT đầu vào đầu ra như sau
                                                                                 Đơn vị tính: triệu đồng

	Tháng kê khai thuế
	Thuế đầu vào được khấu trừ trong tháng
	Thuế đầu ra phát sinh trong tháng
	Thuế phải nộp
	Luỹ kế số thuế đầu vào chưa khấu trừ

	Tháng 03/2007
	35
	0
	-35
	-35

	Tháng 04/2007
	30
	0
	-30
	-30

	Tháng 5/2007
	40
	0
	-40
	-40

	..........
	...........
	.........
	.........
	.........

	Tháng 4/2008
	25
	0
	-25
	-25

	Cộng
	600
	0
	-600
	-600


Phương pháp tính theo các cơ sở được khấu trừ thuế VAT:

+ Thuế VAT = Số đầu ra - Số thuế đầu vào 

+ Nếu = Số âm thì được hoàn thuế VAT

+ Nếu = Số dương thì phải nộp thuế VAT

Vậy Công ty T đã áp dụng theo phương pháp lập hoá đơn khống để làm trái pháp luật cụ thể như sau:

Công ty TNHH T đã thu mua vật tư hàng hoá của các tổ chức cá nhân buôn lậu với giá rẻ, để hợp thức số hàng hoá, vật tư trên Công ty đã mua hoá đơn khống của các Doanh nghiệp mua bán hoá đơn bất hợp pháp.

Các doanh nghiệp X,Y,Z... có số hàng hoá vật tư đã bán cho các khách hàng nhưng khách hàng không có nhu cầu lấy hoá đơn cho nên các doanh nghiệp này thừa hoá đơn đầu ra vì thế Công ty T đã liên kết để lập hoá đơn khống.
Về phía cơ quan nhà nước:

 Do thiếu thiếu tinh thần trách nhiệm, quản lý không chặt chẽ nguồn thu của địa bàn huyện K đặc biệt là sự yếu kém, buông lỏng quản lý thiếu tinh thần trách nhiệm của cán bộ công chức, được phân công nhiệm vụ quản lý và thu thuế của Công ty T.
Xử lý trốn lậu thuế của Chi cục Trưởng Chi cục thuế Huyện K Tỉnh H là không đúng thẩm quyền quy định.

Chi cục thuế huyện K đã tham mưu cho Chủ Tịch huyện quyết định thu hồi giấy phép đăng ký kinh doanh của Công ty T là trái với thẩm quyền quy định.

 d/ Nguyên nhân dẫn đến tình trạng hoàn thuế khống:

Hoàn thuế khống là một hình thức chiếm đoạt tiền thuế VAT của nhà nước, làm giảm nghĩa vụ nộp ngân sách của các đối tượng nộp thuế. Vậy nguyên nhân nào dẫn đến việc hoàn thuế khống, theo tôi các nguyên nhân sau:
- Lợi dụng kém hiểu biết về pháp luật và sự hám lợi trước mắt của các doanh nghiệp khác để lập chứng từ khống, nhằm rút tiền từ ngân sác nhà nước thông qua việc hoàn thuế VAT. 
 + Công ty T đã cố tình thực hiện các hành vi, vi phạm, lập hoá đơn khống ( Không có hàng hoá) để trốn thuế, được khấu trừ thuế, hoàn thuế giá trị gia tăng.

Đây là một hành vi lợi dụng các quy định của luật thuế giá trị gia tăng, lập hồ sơ khống xin hoàn thuế, rút tiền của Ngân sách nhà nước. Tuy các trường hợp này không nhiều nhưng mức độ vi phạm nghiêm trọng, hoạt động có tổ chức với thủ đoạn tinh vi, với qui mô lớn ở nhiều địa phương khác nhau, có những doanh nghiệp đã chiếm đoạt tiền từ Ngân sách nhà nước, thông qua con đường hoàn thuế khống nên đến hàng chục tỷ đồng.

+ Mức độ xử lý vi phạm về thuế còn nhẹ chưa có tác dụng dăn đe, giáo dục, cơ quan thuế không có chức năng điều tra, nếu không có những khiếu kiện, thì cơ quan thuế không thể tiếp tục phúc tra (xem xét lại) dẫn đến buông lỏng quản lý, sót nguồn thu.  

+ Về phía pháp luật ( Công an, viện Kiểm sát) do chưa quan tâm được nhiều với việc bố trí cán bộ đủ mạnh để phối hợp thường xuyên với cơ quan thuế điều tra làm rõ hành vi sai phạm của đối tượng nộp thuế, đối với hành vi tội phạm trốn thuế, hoàn thuế khống chiếm đoạt tiền thuế của nhà nước.

Xong các đối tượng thấy rằng lợi nhuận cao, hám lợi hoặc những hình phạt không quan trọng bằng những gì họ đã nhận được do trốn thuế đem lại ( hoàn thuế khống VAT) thì họ sẽ vẫn tiếp tục làm. bất chấp pháp luật.

Với một số nguyên nhân trên, hành vi trốn thuế, lập hồ sơ giả được hoàn thuế VAT khống chiếm đoạt tiền từ ngân sách nhà nước, đã và đang vẫn diễn ra trong đời sống kinh tế xã hội gây nên những hậu quả không nhỏ đối với nền kinh tế đất nước và chính bản thân các Doanh nghiệp và các đối tượng nộp thuế. Qua nghiên cứu phân tích tình huống trên chúng ta cần rút ra những bài học kinh nghiệm để tìm ra giải pháp hạn chế nguyên nhân trốn thuế nêu trên.Từ những nguyên nhân trên đã dẫn đến Công ty T, gian lận chốn thuế, hoàn thuế khống chiếm đoạt tiền thuế VAT của ngân sách nhà nước đã để lại những hậu quả sau:
2. Hậu quả nếu vấn đề không được giải quyết: 
- Gây hậu quả nghiêm trọng đối với đời sống kinh tế xã hội, đặc biệt là đối với việc thực hiện chức năng quản lý hành chính nhà nước trong lĩnh vực thuế .

- Làm suy giảm sự nghiêm minh của pháp luật. Đối tượng vi phạm không biết phải thực hiện quyết định nào? cơ quan nào? gây bất bình đẳng gữa các doanh nghiệp đang cạnh tranh lành mạnh trên thị trường . ảnh hưởng tiêu cực đến nghĩa vụ nộp thuế VAT vào Ngân sách nhà nước của các thành phần kinh tế.

Theo qui định và phương pháp tính trên thì Công ty T  không mua hàng hoá vật tư rõ ràng Công ty T đã lập hồ sơ khống để được hưởng hoàn thuế thuế giá trị gia tăng là 100.000.000đ 

- Lợi dụng về vi phạm pháp luật vì trong bộ luật hình sự quy định chưa rõ ràng về tội danh lập hồ sơ khống để được hoàn thuế giá trị gia tăng.

- Các mức phạt chưa đủ sức răn đe, ngăn ngừa các doanh nghiệp như trên quy định trong luật thuế và pháp lệnh xử phạt vi phạm hành chính. Công ty T đã bất chấp pháp luật cố ý làm trái các qui định của các văn bản quy phạm pháp luật để hoàn thuế giá trị gia tăng.

- Làm mất tính công bằng cũng như những chuẩn mực đạo đức trong xã hội, gây hậu quả xấu cho nền kinh tế và toàn xã hội.

- Tạo tiền đề xấu cho việc xử lý vi phạm của các đối tượng nộp thuế VAT 

-  Gây khó khăn, mất đoàn kết trong nội bộ ngành thuế, (Ghi ngờ lẫn nhau).

IV - XÂY DỰNG, PHÂN TÍCH , LỰA CHỌN PHƯƠNG ÁN GIẢI QUYẾT TÌNH HUỐNG
Qua phân tích và quyết định của đoàn kiểm tra tỉnh T, ta thấy vấn đề hết sức quan trọng là: 

Để tăng cường kỷ cương phép nước trong việc thực hiện nghĩa vụ nộp thuế VAT (đặc biệt việc hoàn thuế VAT) của các doanh nghiệp đóng trên địa bàn huyện K tỉnh H nói chung và Công ty T nói riêng. Để tạo sự thống nhất cao trong toàn ngành thuế để có giải pháp, giải quyết thấu tình đạt lý đối với một vấn đề gì đó, không được chủ quan xem nhẹ dù là việc nhỏ nhất đều phải bám sát vào luật thuế, pháp lệnh , phải nắm chắc luật, pháp lệnh để sao cho xử lý vụ việc đúng người đúng tội, có quyết định đúng mức độ làm cho đối tượng bị xử lý nhận thức được mức độ sai lầm và chấp nhận quyết định xử lý một cách tự giác.

PHƯƠNG ÁN GIẢI QUYẾT:

 Phương án 1:

 - Đoàn kiểm tra tham mưu cho Uỷ ban nhân Tỉnh H giao cho Cục thuế tỉnh  xử lý.

+ Cục thuế tỉnh H ra quyết định bãi bỏ quyết định của Chi cục thuế huyện T về việc xử lý Công ty T.

+ Cục thuế tỉnh H ra quyết định .

a. Xử phạt vi phạm hành chính đối với Công ty T là: 5.000.000đ
b. Xử phạt hai lần trốn thuế đối với Công ty T là: 200.000.000đ
c.Truy thu số thuế Công ty T đề nghị hoàn khống là 100.000.000đ 
 (Tổng cộng các hình phạt đối với Công ty  T  là: 305.000.000đ)

+ Đề nghị Uỷ ban nhân dân tỉnh thu hồi giấy phép đăng ký kinh doanh của Công ty T. Chuyển hồ sơ sang cơ quan chức năng liên quan để tiếp tục xử lý theo quy định của pháp luật.

Ưu điểm: Phương án này xử đúng thẩm quyền chức năng quản lý của hệ thống ngành thuế, đảm  bảo tính nghiêm minh của pháp luật về thuế giá trị gia tăng.

Nhược điểm: Gây phản ứng của Công ty T vì đây là vi phạm lần đầu, không coi trọng quyết định của chủ tịch huyện K. 

Phương án II :

Đoàn kiểm tra đề xuất với Uỷ ban nhân dân tỉnh H. Giao cho Cục thuế tỉnh  xử lý theo thẩm quyền, phải báo cáo Uỷ ban nhân dân tỉnh về việc xử lý của Cục thuế tỉnh. Đồng thời Uỷ ban nhân dân tỉnh H ra quyết định bãi bỏ quyết định xử lý của Chủ tịch huyện K. Phương án này có
 Ưu điểm. Đảm bảo tính nghiêm minh của pháp luật về thuế, xử lý đúng thẩm quyền về vi phạm hành chính theo hệ thống ngành thuế.

Nhược điểm: Phương án này không coi trọng quyết định xử lý vi phạm hành chính của Chủ tịch huyện K gây khó khăn cho ngành thuế Chi cục thuế huyện K, tranh thủ sự chỉ đạo của chính quyền địa phương cùng cấp trong quản lý thu thuế trên địa bàn.

Phương án III:

Đoàn kiểm tra kiến nghị với Uỷ ban nhân dân tỉnh H
+Yêu cầu Ông Chủ tịch huyện K bãi bỏ quyết định số 82/QĐ- CT ngày    24/7/2008. Ra quyết định xử phạt vi phạm hành chính bằng tiền đối với Công ty T là 10.000.000đ theo khoản 2 điều 29 chương 4 pháp lệnh xử phạt hành chính ngày 02/07/2002 của chính phủ.

+ Yêu cầu Cục thuế tỉnh H phải xử lý như sau.

a. Bãi bỏ quyết định xử lý của Chi cục thuế huyện K.

b. Cục thuế tỉnh H : Quyết định xử phạt vi phạm hành chính đối với Công ty T bằng tiền là 5.000.000đ.

c. Truy thu số thuế đề nghị hoàn khống của Công ty T là 100.000.000đ.

d. Xử phạt hai lần số thuế Công ty T trốn lậu là 200.000.000đ.

   (Tổng cộng các hình thức phạt của phương án này là: 315.000.000đ)

 + Cục thuế có trách nhiệm giám sát Công ty T phải nộp đủ số tiền thuế, tiền phạt vào Kho bạc Nhà nước xong trước 10 ngày kể từ ngày nhận quyết định xử lý theo kết luận của đoàn kiểm tra. Công ty T không được xem xét hoàn thuế trong 12 tháng (Nếu có kể từ ngày bị xử lý vi phạm hành chính).
Ưu điểm: 
Phương án này đảm bảo tính nghiêm minh của pháp luật, đảm bảo tính uy quyền của Chủ tịch huyện K, và thẩm quyền xử lý của Cục thuế tỉnh H theo quy định của pháp luật. tạo điều kiện cho doanh nghiệp vẫn tiếp tục kinh doanh
Nhược điểm: 

 Không chuyển hồ sơ sang cơ quan có chức năng có liên quan để xử lý theo pháp luật (Nếu xử phạt từ 1 đến 5 lần trốn, lậu thuế phải chuyển hồ sơ sang cơ quan có chức năng để xử lý điều 10 luật thuế giá trị gia tăng).

 Trong 3 phương án trên theo tôi chọn phương án 3. Đảm bảo tính nghiêm minh của pháp luật, hợp tình hợp lý. Xử lý đúng thẩm quyền của các cơ quan chức năng nhà nước theo qui định. Trong các văn bản quy phạm pháp luật của nhà nước. Đã dăn đe các doanh nghiệp cố ý làm trái pháp luật để chiếm đoạt tiền thuế của nhà nước, chiếm đoạt tài sản xã hội chủ nghĩa  thông qua con đường hoàn thuế khống, không rút giấy phép kinh doanh của Doanh nghiệp vẫn tạo điều kiện cho doanh nghiệp hoạt động./.

V/ LẬP KẾ HOẠCH TỔ CHỨC THỰC HIỆN PHƯƠNG ÁN ĐÃ LỰA CHỌN
Bước 1: Sau khi nhận được hồ sơ vụ việc do Chi cục thuế huyện K báo cáo, Ông  Cục trưởng Cục thuế tỉnh H giao cho phòng Thanh tra của cục thuế kiểm tra đề ra phương án giải quyết trình Cục trưởng, trong thời gian 15 ngày làm việc thực tế, kể từ ngày quyết định kiểm tra Công ty T và Cục thuế có công văn báo cáo với Uỷ ban nhân dân tỉnh H về vụ việc trên để khi Uỷ ban nhân dân tỉnh H nhận được đơn khiếu nại của Công ty T, đã biết trước sự việc, Cục thuế tỉnh H đã giao cho thanh tra chuyên ngành xem xét giải quyết.

Bước 2: Khi đã kiểm tra xong chọn được phương án giải quyết tối ưu của phòng thanh tra trình Cục trưởng phê duyệt và thảo quyết định trình Cục trưởng ký.
Gửi quyết định cho Công ty T để thực hiện và gửi quyết định cho Uỷ ban nhân dân tỉnh H để báo cáo, giao cho phòng Thanh tra phối hợp với Chi cục thuế huyện K đôn đốc thi hành quyết định của Cục trưỏng cục thuế. Thời gian đôn đốc nộp tiền xử lý theo quyết định là 10 ngày Công ty T phải nộp đủ tiền vào kho bạc nhà nước.

Bước 3: Cục thuế tỉnh H có công văn tham mưu trình Uỷ ban nhân dân tỉnh về việc phê bình Chủ Tịch huyện K quyết định sai thẩm quyền qui định của pháp luật.

 Cục thuế tỉnh H có công văn nhắc nhở phê bình Chi cục thuế huyện K về việc xử lý vi phạm hành chính về thuế sai qui định của luật thuế, để rút kinh nghiệm cho những lần xử lý sau, gửi công văn đính chính về việc xử lý không đúng của Chi cục thuế huyện K và Chủ tịch Uỷ ban nhân dân huyện K và có quyết định hình thức cảnh cáo đối với cán bộ thuế quản lý thu thuế các Công ty T và thông báo cho Công ty T biết.

Sau khi Công ty T thực hiện quyết định của cục trưởng cục thuế H nộp đủ số tiền truy thu và tiền phạt vào Ngân sách nhà nước. Cục thuế tổng kết báo cáo Uỷ ban nhân dân tỉnh H
PHẦN THỨ III

KẾT LUẬN VÀ KIẾN NGHỊ

Từ tình huống cụ thể trên về việc buông lỏng quản lý trong việc hướng dẫn thi hành luật thuế trong việc hoàn thuế VAT trên địa bàn huyện K Tỉnh H về việc vi phạm hoàn thuế GTGT của Công ty T và việc xử lý vi phạm sai thẩm quyền không đúng luật thuế của cấp chính quyền địa phương và Chi cục thuế huyện K. từ đó đã lựa chọn được phương án giải quyết hợp lý đúng pháp luật vừa không thất thu ngân sách Nhà nước vừa uốn nắn doanh nghiệp vẫn tạo điều kiện cho Doanh nghiệp kinh doanh.

Từ năm 1999 tới nay nhà nước cải cách thuế bước hai qua 10 năm thực áp dụng các luật thuế. Đặc biệt là luật thuế giá trị gia tăng đã bộc lộ một số nhược điểm, hạn chế đã được khắc phục, một số doanh nghiệp xuất khẩu đã lợi dụng kẽ hở của pháp luật, sự kém hiểu biết của nhân dân cố ý làm trái qui định pháp luật, để gian lận thương mại trốn thuế, lập chứng từ giả, lập hồ sơ khống để được hoàn thuế giá trị gia tăng, lẩn chánh trách nhiệm của mình đối với nghĩa vụ nộp thuế cho nhà nước trong hoạt động sản xuất kinh doanh. Chiếm đoạt tiền của từ ngân sách nhà nước thông qua việc hoàn thuế, những vi phạm trên tuy không phải diện rộng, xong nó có thể sảy ra ở địa phương này hoặc địa phương khác. Các doanh nghiệp bị dân tố giác, bị thanh tra, kiểm tra phát hiện những vi phạm cơ quan thuế đã xử lý theo thẩm quyền xong việc sử phạt, các hình phạt chưa đủ mạnh để phòng ngừa, ngăn chặn vi phạm, nhiều doanh nghiệp chốn thuế, gian lận thương mại, được hoàn thuế khống còn đang nhởn nhơ ngoài vòng pháp luật, chưa được phát hiện và xử lý.

Nhiệm vụ của công chức ngành thuế là hết sức nặng nề cần có sự chỉ đạo giúp đỡ của nhà nước, chính quyền các cấp, các ngành. Tiêu cực là mặt trái của xã hội, là điều không tránh khỏi trong nền kinh tế thị trường, nó còn là khuyết tật của nền kinh tế cho nên nhà nước cần phải có những giải pháp, biện pháp tích cực, kiên quyết đẩy lùi và hạn chế ở mức thấp nhất việc trốn lậu thuế, hoàn thuế khống.

Vì thế chính sách thuế cần phải được hoàn thiện, ổn định lâu dài phù hợp với thực tiễn và nghiêm trị các hành vi vi phạm. Để đảm bảo tiếp tục cải cách hệ thống thuế và hoàn thiện cải cách hành chính về thuế đòi hỏi ngành thuế cả nước nói chung và ngành thuế tỉnh H nói riêng phải lỗ lực phấn đấu nhiều hơn nữa nhằm tăng thu cho ngân sách nhà nước, luôn tu dưỡng rèn luyện phẩm chất đạo đức cách mạng cho đội ngũ công chức, đảm bảo mỗi công chức ngành thuế phải làm đúng tinh thần trách nhiệm, đúng trình tự các văn bản quy phạm pháp luật. đảm bảo thu đúng thu đủ nguồn thu cho ngân sách nhà nước. Giải quyết có hiệu quả những vấn đề bức xúc, dư luận xã hội, hoàn thiện chính sách thuế, đưa nhận thức pháp luật thuế đến mọi công dân. góp phần đảm bảo sự phát triển nền kinh tế một cách bền vững công bằng xã hội, tạo niềm tin của nhân dân đối với chính sách pháp luật của nhà nước./.  
Quá trình nghiên cứu luật thuế, tôi muốn tìm ra nguyên nhân, những giải pháp, một số kiến nghị góp phần vào công tác quản lý thu thuế một cách có hiệu quả. Nhằm chống thất thu cho ngân sách nhà nước, phòng ngừa ngăn chặn các doanh nghiệp . Lập hồ sơ giả để xin hoàn thuế khống chiếm đoạt tiền từ Ngân sách nhà nước.

BÀI HỌC:

a/ Khi giải quyết các vấn đề liên quan đến thuế, trong phạm vi chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn phải đảm bảo nguyên tắc, đúng chính sách, đồng thời xem xét đến nguyên nhân, mức độ hậu quả của sự vi phạm để cân nhắc, lựa chọn phương án giải quyết sao cho hài hoà để đối tượng vi phạm bị xử lý và chấp nhận được. 

b/ Việc làm thế nào để cho các đối tượng kinh doanh hiểu biết, nhận thức đúng đắn, trách nhiệm của mình đối với việc xây dựng và bảo vệ tổ quốc là thực hiện nghiêm chỉnh các qui định của luật là hết sức cần thiết.

c/ Đối với ngành thuế phải học tập, nghiên cứu không ngừng nâng cao trình độ năng lực quản lý. Coi trọng công tác cán bộ thường xuyên mở lớp bồi dưỡng kiến thức quản lý về thuế cho cán bộ. Mỗi cán bộ là một tuyên truyền viên để chuyền đạt chính sách pháp luật về thuế đến tận các đối tượng nộp thuế và tầng lớp dân cư.

d/ Tăng cường việc tuyên truyền sâu rộng chính sách pháp luật của nhà nước nói chung và pháp luật về thuế nói riêng cho mọi tầng lớp nhân dân trên lãnh thổ quốc gia, nhằm nâng cao dân chí, ý thức chấp hành pháp luật của nhân dân, sao cho mỗi công dân hiểu rõ trách nhiệm, nghĩa vụ, quyền lợi của mình trong việc đóng thuế góp phần xây dựng và bảo vệ tổ quốc.

Trốn thuế  (hoàn thuế khống) là một vấn đề hết sức phức tạp, gây nên những hậu quả cho xã hội.

Do vậy, hành vi trốn thuế được coi là  một hành vi phạm tội được xử lý một cách thích đáng, các doanh nghiệp lập hồ sơ giả để nhận tiền hoàn thuế khống, từ ngân sách nhà nước coi như tội tham nhũng.

Với những hậu quả trên thì việc tìm cách hạn chế tình trạng  trốn thuế là một việc hết sức cần thiết, cần phải tìm ra những giải pháp để hạn chế nhưng tình trạng này. Theo tôi cần có một số biện pháp sau.

a/ Giải pháp cơ bản và lâu dài có thể áp dụng  mô hình giáo dục về quyền và nghĩa vụ nộp  thuế của mỗi công dân kết hợp với giáo dục ở các cấp học, đưa môn học về thuế vào hệ thống. Giáo dục phổ thông, để những chủ nhân tương lai của đất nước, chính là các em học sinh hiểu quyền và nghĩa vụ của bản thân đối với ngân sách nhà nước, các em là những tuyên truyền viên quảng bá, tuyên truyền pháp luật về thuế vào các thành viên trong gia đình và bạn bè các em. Là một quá trình tuyên truyền vừa mang tính chiều sâu, và chiều rộng của hệ thống pháp luật vào các tầng lớp dân cư. Ngoài ra tạo điều kiện cho các đối tượng nộp thuế tiếp cận pháp luật về thuế, thông qua hệ thống văn bản pháp qui hoặc tập huấn kiến thức về thuế cho các đối tượng nộp thuế, nhằm tạo điều kiện cho họ hiểu biết sâu và tầm quan trọng của việc tuân thủ pháp luật một cách tự giác.

b/ Cần phải coi chốn thuế là hành vi phạm tội cơ quan thuế có thẩm quyền xét xử. Muốn vậy cần tăng thêm tính hiệu lực của pháp luật về thuế.

c/ Không nên công bố những thủ đoạn, trốn thuế trên phương tiện đại chúng vì thế các đơn vị lợi dụng sẽ áp dụng thủ đoạn tinh vi hơn vào đơn vị mình.

Khi soạn thảo luật thuế cơ quan soạn thảo cần cộng tác với giám đốc các doanh nghiệp hoặc nhà kế toán các doanh nghiệp và các cơ quan thuế địa phương, để xây dựng một hệ thống chính sách thuế đồng bộ hoàn chỉnh phù hợp.

d/ Cán bộ thuế cần nắm chắc luật pháp và các văn bản pháp qui, để phát hiện ngăn ngừa đối tượng nộp thuế không có hành động phi pháp, đi ngược với qui định của luật thuế.

e/ Chuyển mạnh quyền lực xử phạt hành chính cho cơ quan thuế cơ sở và gắn trách nhiệm với từng công chức trong việc quản lý thuế tại doanh nghiệp, phối hợp chặt chẽ với địa phương nắm chắc các thông tin, xử lý thông tin một cách kịp thời có hiệu quả .

Trong quá trình thực thi nhiệm vụ, không ai khẳng định và đưa ra những giải pháp nhằm xoá bỏ hoàn toàn hiện tượng trốn thuế, lập hồ sơ giả để hoàn thuế khống trong nền kinh tế thị trường. Vì thế là một công cụ quản lý nhà nước của chính phủ. Chính phủ áp dụng vào từng thời gian, không gian, địa điểm khác nhau về mức thuế xuất và sự ưu đãi đầu tư, ngoài ra chính phủ còn sử dụng nó như một phương pháp để chuyển nguồn lực tư sang nguồn lực công, do vậy người nộp thuế và chính phủ luôn có phần mâu thuẫn với nhau. Do vậy những giải pháp để hạn chế thực hiện chốn thuế, lậu thuế, hoàn thuế khống là hết sức cần thiết. Mong rằng các doanh nghiệp, các công dân hãy vì sự phát triển  của đất nước, vì danh dự trách nhiệm của mình trước nhân dân, xã hội, hãy tự giác tuân thủ chấp hành quy phạm pháp luật, tự giác khắc phục biểu hiện sai trái trên, để biện pháp hạn chế trốn thuế có hiệu quả.

KIẾN NGHỊ:

1/ Xây dựng cải cách các luật thuế theo hướng tập trung - các phần về đăng ký, kê khai, nộp thuế quyết toán thuế, miễn giảm thuế, xử lý vi phạm vào một luật chung là luật hành chính thuế để đảm bảo tránh trùng lắp các luật thuế.

2/ Không lồng ghép chính sách xã hội vào chính sách thuế, nên tách riêng chính sách xã hội sang chợ cấp xã hội để xây dựng chính sách thuế bình đẳng không có đối tượng ưu tiên về chính sách trong luật thuế.

3/ Thực hiện cung cấp dịch vụ tư vấn cho đối tượng nộp thuế, để nâng cao trách nhiệm nghĩa vụ và tính tự giác trước pháp luật của các cơ sở sản xuất kinh doanh.

4/ Tiếp tục hoàn thiện chính sách thuế theo hướng đơn giản, rõ ràng công khai, minh bạch để mọi người rễ hiểu, dễ biết, dễ làm, dễ kiểm tra, để đông đảo người nộp thuế chấp nhận. Chính sách thuế phải ổn định lâu dài, tránh sửa đổi bổ xung liên tục gây phiền hà cho các nhà kinh doanh.
5/ Nâng cao hiệu lực tính pháp lý, hiệu quả pháp luật xử lý nghiêm các vi phạm hành chính về thuế.

6/ Tuyên truyền phổ biến sâu rộng, thường xuyên cho mọi tổ chức, dân cư các luật thuế, văn bản dưới luật, để họ thấy rõ trách nhiệm và nghĩa vụ nộp thuế của mình, tạo điều kiện cho dân biết, dân bàn, dân làm, dân kiểm tra.

7/ Củng cố tăng cường lực lượng cán bộ thuế tổ chức đào tạo lại cán bộ thuế, xắp xếp tổ chức lại đội ngũ cán bộ thuế.

8/ Tăng cường công tác kiểm tra, kiểm soát tính pháp lý trong việc thực hiện nghĩa vụ nộp thuế của các nhà kinh doanh. Đảm bảo sự bình đẳng về nghĩa vụ nộp thuế trong các thành phần kinh tế. Đơn giản hoá các thủ tục hành thu nhằm tạo điều kiện thuận lợi cho các đối tượng nộp thuế và cơ quan thu thuế thực hiện nghiêm túc các qui trình quản lý thu thuế.

9/ Đề nghị Quốc hội chính phủ bổ xung vào luật bộ luật hình sự phạm tội về in, mua bán hoá đơn giả, lập chứng từ hồ sơ khống, để được hoàn thuế giá trị gia tăng. là hành vi lừa đảo, tham nhũng chiếm đoạt tài sản xã hội chủ nghĩa.
10/ Xây dựng luật tố tụng về thuế, quy định cơ quan thuế có quyền điều tra, khởi tố các vụ án chiếm đoạt tiền thuế. Bắt buộc hoạt động kinh doanh, mua, bán của các doanh nghiệp phải thanh toán qua Ngân hàng. Bổ xung quy định tổ chức, thu mua nông, lâm thuỷ hải sản chưa qua chế biến của người sản xuất bắt buộc phải sử dụng hoá đơn do Bộ tài chính phát hành, biện pháp này vừa ngăn chặn được tiêu cực do khấu trừ khống thuế, vừa kiểm tra được giá trị hàng hoá mua vào của các doanh nghiệp.
                                                               Kỳ Sơn, ngày 21 tháng 9  năm 2009
                                                                                       Người thực hiện

                                                                                            Đỗ Thị Thu Hiền
XÁC NHẬN CỦA THỦ TRƯỞNG CƠ QUAN 
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Kỳ Sơn, ngày 21  tháng 9  năm 2009 

CHI CỤC TRƯỞNG

                        Đàm Thanh Tùng
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